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ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA 

Data: 11 de setembro de 2025 

Horário: 16h00 às 18:00 

Local: Secretaria Municipal de Meio Ambiente – Jarinu/SP 

Participantes: Conselheiros do COMDEMA, representantes da sociedade civil, técnicos da 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente e convidados 

 

  No dia onze do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezesseis 

horas, reuniram-se os membros do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente – 

COMDEMA. Para deliberar as seguintes pautas: 

Horta Comunitária; 

Programa Município VerdeAzul (PMVA); 

Coleta Seletiva; 

GTA – Áreas Consolidadas;  

Programa Lixo Zero; 

Viveiro Municipal e Herbário. 

Eleição da Diretoria 

Foi realizada a leitura da ata da reunião anterior, ocorrida em 14 de agosto de 2025, 

foi sugerida a correção do trecho referente à Coleta Seletiva, que na ata constava como “em 

fase de início de projeto piloto”, sendo ajustado para “ainda em andamento, não iniciado”. Em 

seguida, a ata foi aprovada. 

Iniciou-se a discussão sobre o GT-Áreas Consolidadas. Foi encaminhado no Grupo de 

Whatsapp documentos referentes a outros municípios, como Nazaré Paulista. Foi ressaltado 

sobre o processo de regularização (Reurb), que em geral é conduzido por moradores, e 

devem obter também o levantamento planialtimétrico, para regularização dos 15 metros 

previstos em áreas consolidadas em consonância com a Lei Federal nº 14.285/2021. O 

Recanto Silvana foi citado como área crítica, por possuir menos de 5m de APP. O local 

conhecido como Buraco do Sapo também foi mencionado como área que necessita de 

fiscalização contínua. Foi discutido sobre realocação de moradores em APP, ressaltando-se 
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que a Prefeitura não dispõe de política de moradia específica, mas que parcerias podem ser 

buscadas. Exemplo de caso semelhante foi citado a Represa Billings, destacando-se a 

complexidade de do processo, e que deve ter seguido em diante com a realocação por se 

tratar de represa de abastecimento. Foi relatada a instalação de postes de energia em 

loteamentos irregulares, com pedidos judiciais de fornecimento de energia e água. Segundo 

o vereador João Lorencini, a promotoria exige tais ligações, e a Neoenergia realiza a 

instalação. A juíza responsável tem se posicionado pela concessão de água e energia a 

famílias já residentes e que não poderia negar tais ações.  Foi apontado que, em gestões 

anteriores, houve aprovação de lotes de 500 m² com até quatro residências, sem infraestrutura 

de drenagem adequada, resultando em problemas com biodigestores insuficientes. Foi 

deliberado que a fiscalização de obras deve ser intensificada. E que essas aprovações foram 

feitas na gestão passada mesmo após aprovação do Plano Diretor Municipal. O engenheiro 

Carlos retomou a discussão sobre o Recanto Silvana sobre autorização de risco iminente, em 

seguida o secretário adjunto de Agricultura e Meio Ambiente, Artur, informou que já foi emitido 

laudo da Defesa Civil e que já foi oficializado ao Estado. Ressaltou-se que não haverá 

desmatamento, pois a área onde às máquinas irão passar se trata de área consolidada e sem 

fragmento de vegetação nativa. O Café com Atitude foi marcado para o dia 24 de setembro 

de 2025, às 14h30, com secretários municipais e representantes de todas as pastas para 

discutir ações da Semana Lixo Zero. O evento oficial da Semana Lixo Zero foi agendado para 

o final de outubro. 

Também foi abordado sobre o projeto Óleo do Bem, destacando-se os pontos de 

coleta, os laudos com relatório final de litros recolhidos, encanamentos preservados e litros 

de água não contaminados que serão emitidos pela empresa parceira e SABESP. Foi 

informado também os diversos projetos ambientais e socioambientais desenvolvidos no 

âmbito da Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente, com o objetivo de transformar o espaço 

em uma verdadeira vitrine de Educação Ambiental para todos que circulam pelo local, além 

de fomentar atividades educativas voltadas aos estudantes. Entre as ações implementadas, 

destaca-se a criação do Viveiro Municipal de Mudas Nativas, contendo espécies utilizadas 

prioritariamente em projetos de plantio no município. E o Herbário Municipal, que atualmente 

reúne mais de 21 (vinte e uma) espécies de plantas medicinais. Como iniciativa de inspiração 

e engajamento comunitário, foi implantada a Horta Comunitária, incentivando o consumo de 

alimentos orgânicos e a prática da compostagem. Ressaltamos ainda que, no último ano, o 

município alcançou a categoria de Municípios Qualificados II no Programa Município 
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VerdeAzul (PMVA), reforçando o compromisso de Jarinu com a gestão ambiental eficiente e 

sustentável. Devido à ausência de quórum, não foi possível realizar a votação para escolha 

do Presidente do COMDEMA, do suplente e da secretária interina. O assunto será retomado 

em próxima reunião.Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata, que após lida e 

aprovada, será assinada por mim Ana Loren Lopes, e pelos demais membros presentes. 
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